

我省推出“幸福民政365工程”——

# 让民政服务对象获得感成色更足

记者从日前召开的2024年全省民政工作会议上获悉,在全国民政重点工作综合评估中,江苏再获优秀等次,11个评估项目中有10项获通报表扬,取得历史最好成绩。

省民政厅厅长谢晓军表示,新的一年,全省民政系统将紧扣增进民生福祉,组织实施“幸福民政365工程”,即聚力“惠民生”“优服务”“助发展”,打造“苏扶助困”“苏适养老”“苏童成长”等六大城市品牌,实施五大赋能举措,推动民政事业高质量发展。

## 惠民生,“苏扶助困”分层分类

记者从会上获悉,本轮机构改革后,民政部门履职更加聚焦、空间更加广阔、要求更加严格,将在推动高质量发展中履行兜底、统筹和服务保障职责。

“应保尽保、应救尽救”,是“惠民生”的基础。南京探索的“现时现地”临时救助模式初见成效。今年64岁的李华,多年前和妻子从老家邳州到南京从事保洁工作,儿子、儿媳先后因意外去世后,老两口抚养孙子孙女。去年,孙子患重病,手术费34万元,家庭生活陷入困境。李华一家居住地——南京市秦淮区民政部门得知情况后,主动到医院慰问。“他们户籍在徐州,全家已纳入低保,我们秦淮区主动出具说明,以便他们及时获得低保户医疗救助。”秦淮区民政局相关负责人介绍,鉴于李华一家目前在南京生活,且在此期间遇到突发困难,属于“急难型”困难家庭,根据该区最新出台的救助政策,他们可享有与当地市民同等的临时救助待遇。

目前,全省共保障城乡低保对象64.6万人、城乡特困人员20万人,低保平均标准每人每月847元。除低保外,去年全省开展临时救助达16万人次,帮助困难群众解了燃眉之急。

今年,我省将全力打造“苏扶助困”品牌,“简”程序、“快”响应、“准”对象、“暖”服务、“缓”退出是其主要特点,分层分类,更加注重覆盖人群的全面性,对象识别的精准性、救助标准的科学性,帮扶救助的及时性、申请救助的便捷性、政策执行的实效性等方面。

各地将完善“一事一议”制度,巩固低保兜底保障成果。根据本地经济发展状况,各地将完善支出型临时救助财产条件。此外,今年还将制定加强低收入人口动态监测的实施意见,完善低收入人口动态监测信息平台;采用“线上+线下”方式,常态化开展监测预警,提高救助时效性、针对性和精准度。

## 优服务,托起“一老一小”稳定的幸福

临近春节,南京雨花台区鹤颜居家养老服务负责人常艳艳十分忙碌,她和社工伙伴一起,为高龄独居困难老人挨家挨户送春联送福字。“最近走访了4个社区48户,我们特别关注老人春节期间的生活起居,看到困难要及时上报,确保服务对象过一个温暖安心的春节。”常艳艳介绍。该中心落地雨花街道已有

10年,累计服务老人3万多人次,探索出社区养老“心灵茶吧”模式,让特殊困难老人多一份依靠,在精神关爱上做出了特色。

分类开展特殊困难老人常态化探访关爱,是打造“苏适养老”服务品牌的重要内容。今年,各地将完善上门服务项目清单和服务流程,规范老年人能力评估,加强政府购买居家上门服务全流程监管;聚焦做优社区养老服务,开展“舒心助餐”专项行动;改造提升500个城市社区助餐点和1000个示范性乡村互助养老睦邻点。此外,到2024年底,全省养老机构护理型床位占比要达到69%。

为推进老年友好型社会建设,全省将开展老年人运用智能技术专项普及培训50万人次,举办“老年达人”运用智能技术大赛,帮助老年人跨越“数字鸿沟”。

新的一年,我省将打造“苏童成长”服务品牌,实施“优化提质全链条、四色管理全覆盖、服务保障全过程、社工助力全领域、协同关爱全方位”机制,促进儿童全面发展。今年还将启动农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动,实施“主动发现、精准识别、需求评估、多元服务”的全过程保障。

## 助发展,汇智聚力服务千家万户

目前全省有社会组织76万个,去年提供就业岗位9万个。全省登记认定

慈善组织817家、总资产292亿元。社会组织已成为基层治理和乡村振兴的生力军。

为引导社会组织积极向经济建设主战场、社会治理第一线、公益慈善最前沿汇聚智力,今年我省将打造“苏社有为”“苏慈大爱”“苏服万家”品牌,实施社会组织培优行动、公益慈善促进行动、专项事务便民行动,促进民政服务面向千家万户。

其中,社会组织等级评估攻坚行动要求,苏南、苏中、苏北社会组织等级评估率均值要分别达到52%、47%和42%以上,并持续打击整治非法组织,规范清理“僵尸型”社会组织;推进社会组织参与对口支援协作和助力乡村振兴,参与促进稳岗就业。

在实施专项事务便民行动中,各地将健全“省—市—县—基层服务点”四位一体的救助寻亲服务网络;开展“夏季送清凉”“寒冬送温暖”专项行动。2024年将新建改扩建100个城乡公益性骨灰安放(葬)设施。聚焦“幸福护航”,开展婚姻家庭辅导服务。持续开展“残疾人两项补贴规范化管理、精准化发放三年行动”和“精康融合行动”;打造100个精神障碍社区康复服务示范点;建立康复辅助器具社区租赁服务体系。

据中国江苏网

## 特朗普因财务欺诈被判罚3.55亿美元

据新华社纽约2月16日电 美国纽约市曼哈顿一家法院16日对美国前总统特朗普涉嫌财务欺诈民事案作出宣判。特朗普被裁定罪名成立,被处以3.55亿美元罚金以及其他处罚。

检方指控特朗普及其他被告2011年至2021年期间财务造假,相关财务数据差异达22亿美元。16日的判决书指出,为了借到更多资金和以更低利率融资,特朗普等被告向会计师提供虚假财务数据,构成欺诈。除对特朗普处以高额罚金,判决还禁止他及其相关的9家机构和企业3年内不得从在纽约州注册的金融机构申请贷款,特朗普3年内不得在纽约州企业担任负责人。

特朗普的两个儿子埃里克和小唐纳德分别被判处400万美元罚金,且两年内不得在纽约州企业任职。

判决公布后,特朗普方面表示将提起上诉。

## 龙年天宇寻“龙” 接祥瑞贺新春 感受星空魅力

天龙接近尾部的位置有一颗不起眼的天龙座α星,也叫右枢,这是一颗4等星,它虽然不耀眼,却是数千年前众星环绕的“北极星”。

如何寻找天龙座?修立鹏说,在我国北方,一年到头都可以看到天龙座,其中,每年立春前后是绝佳时机,每天20点至22点,它会悬挂在北方的天空,位于大熊座和小熊座之间。

“雨水洗春容,平田已见龙”,古人观测发现,立春过后,青龙七宿中的龙角星(即角宿一和角宿二)就已出现在地平线附近,成为春到人间的标志。

周秦以来,古人把穹庐般的星空分为二十八星宿,根据星宿排列的不同形状,以七星宿为一组,并以四种动物命名,即东青龙,西白虎,南朱雀,北玄武。东青龙包含了角、亢、氐、房、心、

尾、箕七宿,生动地勾勒出“一条龙”的形象。

“这条青龙每年冬季会蜷缩在东方地平线以下。古人观察发现,农历二月二,天黑下来时,龙角星就从东方地平线上升起来,犹如‘龙抬头’,接着,‘龙身’也会缓缓升起,这样,一条巨龙就在春天从东方腾空而起。不过,由于岁差的缘故,今人在二月二看见‘龙抬头’的时候,得到21时左右了。要想和古人一样在天刚黑后就看见‘龙抬头’,需要等到清明期间才行。”修立鹏说。

龙代表着吉祥如意、和谐长久,代表着风调雨顺、人寿年丰,代表着团结一致、生生不息。天气晴好之时,不妨约上三五好友去星野寻“龙”,接祥瑞、贺新春吧!

## 厉行法治强担当 聚力谋远护长安

生的场域在基层,“枫桥经验”发挥功能的基础也在基层。过去一年,市委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”,弘扬“四下基层”优良传统,大兴调查研究之风,建立“大走访、大排查、大攻坚”行动机制,将群众的急难愁盼作为社会治理的重点,把群众“上访”变成干警“下访”,把“问题清单”变成“成果清单”,实现了被动维稳向主动创安的转变。

坚持实战实用实效导向,全覆蓋建成矛盾纠纷多元化解“一站式”平台,相关做法被确定为全国“优秀创新经验”;建强房地产、建筑、金融等专业性、行业性调解组织,创新打造“海上红枫桥”、沿江涉水矛盾纠纷调处等南通特色品牌,民事案件万人起诉率全省最低;深入实施“精网微格”

提升工程,网格服务管理质效全省第二,获评全国“智慧治理创新案例”;完成《南通市多元化纠纷治理条例》首轮立法调研,非诉工作入选《全省践行新时代“枫桥经验”工作法选编》……一系列务实举措,让新时代“枫桥经验”在江海大地开枝散

叶、结出硕果。

## 服务保障发展,促进正义落地

去年年底,通州湾示范区法院收到了来自江苏大艺科技股份有限公司的一面锦旗,公司作为原告在一起商标侵权案件中获得通州湾法院对百万元诉讼的全额支持,品牌维权大获全胜。该案是通州湾示范区法院建院以来知识产权民事侵权案件顶格判赔最高的一个案件,让恶意攀附者付出了应有代价。

过去一年,全市政法机关充分发挥法治建设主力军作用,不断提高服务保障精准度,出台《优化法治化营商环境27条》,发挥政策效力,激发主体活力,以法治之光照亮营商环境之路;聚力打好“护企、利企、暖企”组合拳,破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐形壁垒,让法治提速、群众满意、正义落地。

市中级人民法院深入推进“八大工程”,继续开展“优化法治化营商环境执行年”1+4专项行动,充分发挥审判修

复、治愈和推动作用,清退失信企业1784家,清退失信自然人7317人。市检察院依法平等保护各类经营主体,起诉民企“内部腐败”犯罪59人,起诉破坏市场经济秩序犯罪1173人。市公安局年度受理的203起涉企经济犯罪案件,挽回直接经济损失6亿余元,并组建11支“企无忧”金盾服务队,161家商会警务服务站,率先在全国创建了经济金融风险防控中心。市司法局加快拓展普惠式公共法律服务网络,推动出台《南通市科技金融促进条例》《南通市优化营商环境条例》,集中清理160余件涉企规范性文件,同时在全省率先开展涉企行政合规全过程指导,发布首批389项合规指引清单,形成合规指导机制。

千川汇海阔,风正好扬帆。新的一年,全市政法系统将锚定走在前、做示范的目标定位,全力推动南通政法工作现代化再上新台阶、再创新辉煌,为谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章作出新贡献。

本报记者 张亮 通讯员 陈相

(上接A1版)

近年来,全市政法机关初心如磐铸忠诚、笃行不怠护平安,以“四个强化”统筹抓好全面从严治党工作,共有108个集体和201名个人获得省级以上荣誉,涌现出“全国法院先进集体”如东县人民法院洋口港人民法庭、被最高检荣记集体一等功的崇川区人民检察院、“江苏最美警队”启东市公安局吕四港海防派出所、“全国模范人民调解员”崇川区观音山司法所所长高劲松等一批先进典型。

## 着力强基固本,提升基层活力

1月10日,通州区刘桥镇司法所联合政社局、派出所、所在村运用多元解纷模式,2小时成功调解一起非常死亡纠纷。矛盾不隔夜,问题不上交,快受理、快调解、快结案,是对逝去生命的尊重,对逝者家属的慰藉,也是维护各方权益、避免讼累的最佳途径。

社会治理的根基在基层、矛盾纠纷发

## 春节假期预计超23亿人次

全社会跨区域人员流动量出炉

据新华社北京2月17日电 记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看,铁路客运量预计累计9959万人次;公路人员流动量预计累计21.84亿人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次,公路营业性客运量预计累计1.86亿人次;水路客运量预计累计940万人次;民航客运量预计累计1804万人次。

17日,2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天,农历正月初七)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30846万人次,比2023年同期增长34%。

春节假期已近尾声,各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举,坚持守牢安全底线、充实施运力、细化服务措施、提升服务品质,让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

去年受国际贸易形势向好影响

## 我国办理出口退税约1.8万亿元

据新华社电 记者近日从国家税务总局了解到,2023年,受国际贸易形势向好影响,我国累计办理出口退税约1.8万亿元。国家税务总局深化跨境服务,更好支持对外开放。

跨境投资服务更优。创建“税路通”品牌,推出99个“走出去”税收指引等4类跨境投资税收知识产品,全年累计向13万余户跨境电商纳税人定向推送投资税收指南和税收红利账单,不断提高对外贸易投资的便利性。

多举措稳住外贸外资基本盘。更新发布《稳外贸稳外资税收政策指引》,详细介绍51项优惠政策,释放出持续扩大对外开放的积极信号。

税收多边合作范围更广。我国首倡发起的“一带一路”税收征管合作机制影响力日益增强,目前已有多国加入,成员36个、观察员30个、联盟成员20个、合作方14个。

## 明日12时13分迎雨水节气

气温回升 山河朗润

据新华社2月17日电 “雨水洗春容,平田已见龙”,北京时间2月19日12时13分将迎来雨水节气,“东风解冻,散而为雨”。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,当太阳到达黄经330度,春天的第一个节气雨水到来,这也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。

到了雨水节气,太阳的直射点由南半球逐渐向赤道靠近,北半球接收的日光每天都在增加,所以气温逐渐回升。来自海洋的暖湿空气开始活跃,逐渐向北进发,与北方的冷空气相遇,在内地形成降雨。

这时的降雨多为细密如针的小雨或毛毛细雨,飘飘洒洒,散落在河流湖泊,留下点点微波。在水汽氤氲中,山河朗润起来,天地也更加明净。这种如丝如缕、如烟似雾的春雨,历代文人雅士笔下多有描绘。在这个早春时节,不妨约上三五好友,出门走一走,吹吹风,赏赏花。

## 事关特殊食品生产和经营

食品安全管理人员考核新规下月施行

据新华社电 市场监管总局近日发布《企业食品安全管理人员监督抽查考核指南》和《企业食品安全管理人员监督抽查考核大纲》,自2024年3月1日起施行。这将进一步明确特殊食品生产、经营企业食品安全管理人员的主体责任。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

根据指南和大纲的相关要求,特殊食品生产、经营企业主要负责人要掌握与特殊食品生产、经营相关的食品安全法律法规规章和标准规定,落实企业主体责任制规定,以及基于风险防控的动态管理机制等有关规定。

特殊食品生产企业主要负责人要熟悉生产过程关键风险点和控制措施、本企业的食品安全管理制度,了解与本企业相关的法律责任和处罚规定以及食品安全基础知识等内容。特殊食品经营企业主要负责人要熟悉本企业经营的特殊食品注册备案情况,特殊食品特殊销售要求,以及进货、售卖、贮存、运输等经营过程关键风险点和控制措施。

## 要闻速览

记者近日从住房城乡建设部了解到,未来,我国将每年改造10万公里以上地下管线。目前,全国城市的供水管道长度达110.30万公里,排水管道长度91.35万公里,天然气管道长度98.04万公里,供热管道长度49.34万公里。

日本宇宙航空研究开发机构17日发射了名为试验2号的新一代主力运载火箭H3(下称试验2号),并获得成功。当地时间17日9时22分(北京时间8时22分),试验2号从日本南部鹿儿岛县的种子岛宇宙中心升空。本次发射的主要任务是确认火箭的姿态控制和星箭分离性能。

当地时间17日凌晨,乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布,当前战况下,出于避免乌军被包围和保护乌军官兵生命和健康的考虑,他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。瑟尔斯基表示,驻守阿夫杰耶夫卡的乌军已履行作战任务,令俄军最精良部队和装备遭受严重损失。移防后,乌军正在采取措施稳定前线局势和新的阵地。

据新华社电



昨日,重庆队选手王强(右)在比赛中,他以3分10秒01的成绩获得冠军。当日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古开幕。

新华社照片